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Re zul ta ti pra će nja dje ce i ado les ce na ta s
di ja be tesom me li tu som tipa 1 na kon pri je la za s
kon ven cio nal ne te ra pi je in zu li nom na
in ten zi vi ranu te ra piju in zu lin skim ana lo zi ma
Resul ts of fol low-up of chil dren and ado les cen ts wi th
dia be tes mel li tus type 1 af ter swit ch from con ven tio nal
in su lin the ra py to in ten si fi ed in su lin ana log the ra py

1 Bi ser ka Štaj nkler, ba cc. med. te ch. Kli ni ka za pe di jat ri ju, KBC Zag reb, Zag reb kon ta kt: e-mail bstan kler @gmail.com
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SAŽETAK: U Kli ni ci za pe di jat ri ju KBC-a Zag reb od go di ne 2005. za po če ta je upot re ba in zu lin skih ana lo ga u li je če nju dje ce i ado les ce na ta s di ja-
be tesom me li tu som tipa 1 (DM1). Cilj je is pi ti va nja unap ri je di ti pro ces edu ka ci je na os novi pr vih re zul ta ta li je če nja upot re bom in zu lin skih ana lo ga. 
Ana li zi ra ni su po datci iz me di cin ske do ku men ta ci je o bo les ni ci ma s ob zi rom na dob, spol, tra ja nje di ja be te sa, HbA1c, in de ks tje les ne ma se (bo dy 
ma ss in dex, BMI; ko ri gi ran za dob i spol), te do zu in zu li na pri je i go di nu da na na kon po čet ka te ra pi je in zu lin skim ana lo zi ma. U stu di ju je uk lju če no 49 
bo les ni ka (49% M, 51% Ž) u do bi od 15,1 do ±2,1 go di nu s pros ječ nim tra ja njem bo les ti od 6,4 do ±4,2 go di ne. Go di nu da na na kon uvo đe nja te ra pi je 
in zu lin skim ana lo zi ma uo če no je sta tis tič ki zna čaj no po ve ća nje BMI-a i sma nje nje do ze in zu li na. Sma nje nje HbA1c ni je bi lo sta tis tič ki zna čaj no i ni je 
za mi je će na raz li ka me đu spo lo vi ma. Što su bo les ni ci bi li mla đi, raz li ka u BMI pri je i go di nu da na na kon uvo đe nja te ra pi je in zu lin skim ana lo zi ma bi la 
je ve ća. BMI je zna čaj no vi ši u bo les ni ka go di nu da na na kon uvo đe nja te ra pi je in zu lin skim ana lo zi ma, ia ko je ukup na do za in zu li na bi la ma nja i ni je 
uo če na zna čaj na raz li ka u re gu la ci ji bo les ti s ob zi rom na HbA lc. Ti je kom edu ka ci je bo les ni ka pot reb no je sto ga po seb no nag la si ti pot re bu urav no te že-
noga ka lo rij skog uno sa na kon uvo đe nja te ra pi je in zu lin skim ana lo zi ma. Oso bi to je važ no po tak nu ti prim je ren ka lo rij ski unos u ma le dje ce.
Ključ ne ri je či: di ja be tes me li tus tipa 1, in ten zi vi ra na te ra pi ja in zu lin skim ana lo zima, edu ka ci ja

AB STRA CT: In su lin ana lo gs for the treat me nt of chil dren and ado les cen ts wi th dia be tes mel li tus type 1 (DM1) ha ve been in use sin ce 2005 at the 
Uni ver si ty Hos pi tal Cen tre Zag reb, De par tme nt of Pe diat ri cs. The aim of this re sear ch is to im pro ve the pro ce ss of pa tie nt edu ca tion ba sed on the fi r st 
avai lab le re sul ts af ter the intro duc tion of in su lin ana log treat me nt. The fol lowi ng da ta ob tai ned from pa tie nt me di cal do cu men ta tion we re ana lyzed: 
age, gen der, du ra tion of dia be tes, HbA1c, bo dy ma ss in dex (BMI; cor rec ted ac cor di ng to age and gen der), in su lin do se be fo re and one year af ter the 
sta rt of in su lin ana log the ra py. The stu dy in clu ded 49 pa tien ts (49% M, 51% F), aged from 15,1 to ±2,1 years wi th ave ra ge du ra tion of il lne ss from 
6,4 to ±4,2 yea rs. One year af ter the in tro duc tion of in su lin ana log the ra py, a sta tis ti cal ly sig ni fi  ca nt in crea se in BMI and dec rea se in in su lin do se was 
no ti ced. A decrea se in HbA1c was not statis ti cal ly sig ni fi  ca nt and no dif fe ren ce was ob ser ved be tween gen de rs. The youn ger the pa tien ts we re, the 
grea ter was the dif fe ren ce in BMI be fo re and one year af ter the sta rt of in su lin ana log the ra py. BMI was sig nifi  can tly hi gher in pa tien ts one year af ter 
the in tro duc tion of in su lin ana log the ra py des pi te the fa ct that to tal in su lin do se was lower and no sig ni fi  ca nt dif fe ren ce was ob ser ved in the re gu la tion 
of il lne ss wi th re gar ds to HbA lc le vel. Du ri ng pa tie nt edu ca tion it is ve ry im por ta nt to stre ss the need for a we ll-balan ced diet af ter the in tro duc tion of 
in su lin ana log the ra py. It is es pe cial ly im por ta nt to sti mu la te an adequa te ca loric in ta ke in sma ll chil dren.
Key wor ds: dia be tes mel li tus type 1, in tensi fi ed the ra py insu lin ana lo gs, edu ca tion
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Uvod
Di ja be tes me li tus tipa 1 (DM1) naj češ ća je me ta bo lič ka 

bo le st dječ je do bi, od ko je go diš nje u svi je tu obo li oko 70 000 
dje ce1. Os no va li je če nja te bo les ti jest na dom jes na te rapi ja in-
zu li nom. Bez ob zi ra na ob lik te ra pi je (kon ven cio nal na, in te-
nzi vi ra na ili te ra pi ja in zu lin skim pum pa ma) cilj je li je čenja 

is ti za sve bo les ni ke - pos ti za nje dob re me ta bo lič ke kon tro le, 
uz za do vo lja va ju ću kva li te tu ži vo ta bo les ni ka i nje go ve obite lji.

U pos ljed nje vri je me na tr žiš tu se mo že na ći sve vi še ra-
zli či tih vr sta in zu li na. No vim vr sta ma in zu li na i no vim teh ni-
ka ma prim je ne nas to ji se što vje ro dos toj ni je opo na ša ti fi zio-
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loš ko lu če nje in zu li na. Na taj je na čin mo gu će pri la go di ti 
te ra pi ju in di vi dual nim pot re ba ma bo les ni ka, što je oso bi to 
važ no u dje ce i ado les ce na ta, s ob zi rom na zna čaj ne va ri ja-
ci je u nji ho vim sva kodnev nim pot re ba ma za in zu li nom zbog 
nep red vi đe nog op se ga tje les ne ak tiv no sti, dnev nih raz li ka u 
uno su hra ne, čes tih akut nih in fek tiv nih bo les ti i spe ci fi č nos ti 
ve za nih uz ra st i raz voj.

In zu lin ski ana lo zi no va su ge ne ra ci ja in zu li na proiz ve-
de nih DNA re kom bi nan tnom teh no lo gi jom, pri če mu je mo-
le ku lar na struk tu ra ljud skog in zu li na iz mi je nje na ka ko bi se 
po bolj ša le nje go ve far ma ko ki ne tič ke oso bi ne. In zu lin ski se 
ana lo zi prim je nju ju u in ten zi vi ra noj in zu lin skoj te ra pi ji ili u 
te ra pi ji in zu lin skim pum pa ma. Ba zal ne pot re be za in zu li nom 
u in ten zi vi ra noj in zu lin skoj te rapi ji pok ri ve ne su ne kim od 
du godje lu ju ćih in zu lin skih ana lo ga (glar gin, de te mir), a pri-
je ob ro ka do da je se krat kodje lu ju ći in zu lin (as pa rt). Ova kav 
bi na čin te ra pi je bio vr lo sli čan fi  zio loš kom pro fi  lu lu če nja 
in zu li na i či ni se ka ko bi mo gao po bolj ša ti kva li te tu skr bi za 
bo les ni ke s di ja be te som. Prim je na krat kod je lu ju ćih in zu lin-
skih ana lo ga omo gu ću je bo lju kon tro lu pos tpran di jal ne hi per-
gli ke mi je i sma nju je ri zik od nas tan ka hi pog li ke mi ja, dok bi 
prim je na du god je lu ju ćih ana lo ga mog la po bolj ša ti kon tro lu 
gli ke mi ju ti je kom no ći. Sveu kup no ovaj ob lik te ra pi je omo-
gu ću je u sva kom slu ča ju ve ću fl ek si bil no st u sva kodnev nim 
ak tiv nos ti ma, oso bi to s ob zi rom na vri je me i ko li či nu ob ro ka 
i tje les nu ak tiv no st2, 3.

Cilj is tra ži va nja
U Kli ni ci za pe di jat ri ju KBC-a Zag reb od go di ne 2005. 

za po če ta je upot re ba in zu lin skih ana lo ga u li je če nju dje ce i 
ado les ce na ta s DM1.

Cilj je ovog is tra ži va nja unap ri je di ti pro ces edu ka ci je na 
os novi pr vih re zul ta ta li je če nja dje ce i ado les ce na ta s DM1 
upot re bom in zu lin skih ana lo ga.

Is pi ta ni ci i me to de
Is pi ta ni ci su sku pi na od 49 dje ce i ado les ce na ta ko ji bo lu-

ju od DM1 i li je če se u Kli ni ci za pe di jat ri ju KBC-a Zag reb. U 
is tra ži va nje su uk lju če ni sa mo oni bo les ni ci ko ji su naj ma nje 
go di nu da na bi li na in ten zi vi ra noj te ra pi ji in zu lin skim ana lo-
zi ma i ko ji su pri je uvo đe nja te ra pi je in zu lin skim ana lo zi ma 
bi li na kon ven cio nal noj te ra pi ji hu ma nim in zu li nom, bez ob-
zi ra na du lji nu tra ja nja bo les ti. Pri je pos tup ka prom je ne te ra-
pi je i uvo đe nja in zu lin skih ana lo ga pro ve de na je ree duk ci ja 
bo les ni ka i čla no va nji ho vih obi te lji.

Ana li zi ra ni su po datci iz me di cin ske do ku men ta ci je s 
obzi rom na dob, spol, tra ja nje di ja be te sa, HbA1c, in de ks tje-
le s ne ma se (bo dy ma ss in dex, BMI; ko ri gi ran za dob i spol), 
te do zu in zu li na pri je i go di nu da na na kon po čet ka te ra pi je in-
zu lin skim ana lo zi ma. Sta tis tič ka ana li za po da ta ka pro ve de na 
je ne pa ra met rij skim me to da ma (Krus ka ll-Wal lisov te st, Ma-
nn-Wit hneyev te st i Spear ma no va ko re la ci ja).

Re zul ta ti
U is tra ži va nje je uk lju če no 49 bo les ni ka (49% M, 51% 

Ž) u do bi od 15,1 do ±2,1 go di nu (ras pon 10 – 20 go di na) s 

pro sječ nim tra ja njem bo les ti od 6,4 do ±4,2 go di ne (ras pon 
1 – 16 go di na). BMI, do za in zu li na i HbA1c pri je uvo đe nja 
te ra pi je in zu lin skim ana lo zi ma i go di nu da na na kon uvo đe nja 
te ra pi je pri ka za ni su u tab li ci 1.

Pri je te ra pi je 
in zu lin skim
ana lo zi ma

Godi nu da na 
na kon uvo đe nja 
te ra pi je in zu lin-
skim ana lo zi ma

p-vri jed no st

BMI
(kg/m2) 21,35±2,92 22,27±2,95 p=0,001

Do za in zu li na
(U/kg/dan) 0,79±0,26 0,64±0,23 p<0,001

HbA1c
(%) 9,36±2,16 8,95±1,94 NS

Tab li ca 1. BMI, do za in zu li na i HbA1c pri je uvo đe nja te ra pi je in zu lin skim 
ana lo zi ma i go di nu da na na kon uvo đe nja te ra pi je

Sli ka 1. BMI (in de ks tje les ne ma se, bo dy ma ss in dex) pri je (21,35±2,92 
kg/m2) i go di nu da na na kon uvo đe nja te ra pi je in zu lin skim ana lo zi ma 
(22,27±2,95 kg/m2).
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2)
Go di nu da na na kon uvo đe nja te ra pi je in zu lin skim ana-

lo zi ma uo če no je sta tis tič ki zna čaj no po ve ća nje BMI (s 
21,35±2,92 na 22,27±2,95 kg/m2, p=0,001). Što su bo les ni-
ci bi li mla đi, raz li ka u BMI pri je i go di nu da na na kon uvo-
đe nja te ra pi je in zu lin skim ana lo zi ma bi la je ve ća (r= - 0,42, 
p=0,002), (sli ka 1.).

Do za in zu li na bi la je ma nja go di nu da na na kon uvo đe nja 
te ra pi je in zu lin skim ana lo zi ma (s 0,79±0,26 na 0,64±0,23 U/
kg/dan, p<0,001). Raz li ka u do zi in zu li na bi la je ve ća u bo les-
ni ka s kra ćim tra ja njem bo les ti (r= - 0.33, p= 0,019), (sli ka 2.).

Ni je uo če na sta tis tič ki zna čaj na raz li ka iz me đu HbA1c 
pri je i na kon uvo đe nja te ra pi je in zu lin skim ana lo zi ma 
(9,36±2,16 pri je uvo đe nja in zu lin skih ana lo ga, 8,95±1,94% 
na kon uvo đe nja in zu lin skih ana lo ga, p= 0,217). Nije za mi je-
će na raz li ka me đu spo lo vi ma s ob zi rom na pret hod no na ve-
de ne pa ra met re.
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Ras pra va
U našem is tra ži va nju pro ve de nom u 49 dje ce i ado les ce-

na ta s DM1 u ko jih je kon ven cio nal na te ra pi ja za mi je nje na 
te ra pi jom in zu lin skim ana lo zi ma us po re di li smo me ta bo lič ku 
kon tro lu, do zu in zu li na i BMI pri je te na kon uvo đe nja te ra pi je 
in zu lin skim ana lo zi ma.

Re zul ta ti DCCT stu di je4 (Dia be tes Con trol and Com pli-
ca tio ns Trial) po ka za li su ka ko se prim je nom in ten zi vi ra ne 
in zu lin ske te ra pi je zna čaj no sma njuju ri zik i prog re si ja kro-
nič nih kom pli ka ci ja DM1. Kod prim je ne in zu lin skih ana lo ga 
krat kod je lu ju ći in zu lin da je se vi še pu ta na dan, ne pos red no 
pri je ob ro ka, u do zi ko ja od go va ra ko li či ni uglji ko hid ra ta u 
ob ro ku, i na taj se na čin omo gu ću je fl ek si bil no st u pla ni ra-
nju ras po re da i ko li či ne ob ro ka, dok se is todobno sma nju je 
ri zik od pos tpran di jal ne hi per gli ke mi je. Du god je lu ju ćim in-
zu li nom pod mi ru ju se ba zal ne pot re be za in zu li nom. Pre ma 
re zul ta ti ma ve ći ne is tra ži va nja, prim je na in ten zi vi ra ne in zu li-
n ske te ra pi je, uk lju ču ju ći i in ten zi vi ra nu te ra pi ju in zu lin skim 
ana lo zi ma, do ve la je do bo lje me ta bo lič ke kon tro le4, 5, 6.

U na šoj sku pi ni is pi ta ni ka po bolj ša nje HbA1c (s 9,36±2,16 
na 8,95±1,94%) ni je bi lo sta tis tič ki zna čaj no. Ne ko li ko je mo-
gu ćih ob jaš nje nja: (1) sku pi na is pi ta ni ka obuh va ća la je ve ći-
nom ado les cen te, ko ji pri pa da ju dob noj sku pi ni s naj lo ši jom 
me ta bo lič kom kon tro lom, bez ob zi ra na ob lik te ra pi je, (2) 
bo les ni ci su na kon uvo đe nja te ra pi je ug lav nom po če li sa mo-
s tal no vo di ti bri gu o bo les ti, te ni su adek vat no pro vo di li sa-
mo kon tro lu (pre ma li broj mje re nja kon cen tra ci je glu ko ze u 
kr vi)7, 8 i (3) do zu in zu li na ni su adek vat no pri la go di li ob ro ku.

Uvo đe nje in ten zi vi ra ne in zu lin ske te ra pi je čes to je po-
ve za no s po ras tom tje les ne te ži ne bo les ni ka9, 10. Bo les ni ci na 
in ten zi vi ra noj te ra pi ji u ma njoj se mje ri mo ra ju prid r ža va ti 
di je tal ne prehra ne, a mo guć no st pri la god be do ze in zu li na vje-
ro jat no do vo di do po ja ča nog uno sa hra ne. I u na šoj sku pi ni 
bo les nika uo če no je sta tis tič ki zna čajno po ve ća nje BMI na-
kon uvo đenja in ten zi vi ra ne te ra pi je in zu lin skim ana lo zi ma, 
ko je je bi lo ve će u mla đih bo les ni ka, bez ob zi ra na to što je 
ukup na do za in zu li na na kon uvo đe nja te ra pi je in zu lin skim 
ana lo zi ma bi la ma nja.

U na šoj sku pi ni is pi ta ni ka ni je uo če na raz li ka me đu spo lo-
vi ma s ob zi rom na me ta bo lič ku kon tro lu i po ra st BMI-a.

Edu ka ci ja bo les ni ka s DM1 od po seb ne je važ nos ti u zbri-
nja va nju bo les ni ka i ključ na je za pos ti za nje dob re me ta bo-

lič ke kon tro le. Ci lje vi zbri nja va nja bo les ti tre ba li bi bi ti pos-
tav lje ni us kom su rad njom li ječ ni ka di ja be to lo ga, me di cin ske 
ses tre – edu ka to ra za di ja be tes, psi ho lo ga, di je te ti ča ra i bo les-
ni ka. Um jes to do no še nja od lu ka o li je če nju, zdrav stve ni tim 
ko ji se skr bi o bo les ni ku s DM1 tre bao bi os po so bi ti bo les ni-
ka da sa mos tal no ana li zi ra re zul ta te mje re nja kon cen tra ci je 
glu ko ze u kr vi, do no si od lu ke o do zi in zu li na, te pre poz na i 
ri je ši prob le me ve za ne uz ob ro ke, tje les nu ak tiv no st i akut ne 
bo les ti.

Ti je kom edu ka ci je me di cin ska ses tra edu ka tor za di ja be tes 
mo ra po du či ti bo les ni ka ka ko is ko ris ti ti pred nos ti od re đe nog 
ob li ka te ra pi je in zu li nom i is todob nono pre poz na ti i pre ve ni-
ra ti nje go ve ne dos tat ke.

Re zul ta ti na šeg is tra ži va nja upu ću ju na mo gu će ne dos ta-
t ke in ten zi vi ra ne te ra pi je in zu lin skim ana lo zi ma u na šoj sku-
pi ni dje ce i ado les ce na ta s DM1 na ko je je pot reb no po seb no 
upo zo ri ti ti je kom bu du će edu ka ci je bo les ni ka. Prom je nom te-
ra pi je uvo đe njem in zu lin skih ana lo ga, pot reb no je nag la si ti 
važ no st urav no te že nog ka lo rij skog uno sa ka ko bi se spri je čio 
ne že lje ni po ra st BMI-a. Na re do vi tim kon tro la ma bo les ni ka, 
uz os ta le pa ra met re me ta bo lič ke kon tro le, važ no je pra ti ti pri-
ra st na te ži ni i na vri je me uo či ti od stu pa nja. Ro di te lje tre ba 
ti je kom edu ka ci je upo zo ri ti na pot re bu kon ti nui ra nog nad zo ra 
i pru ža nja potpo re bo les ni ci ma ko ji po či nju sa mos tal no vo di ti 
bri gu o bo les ti, a ado les cen ti ma s DM1 pot reb no je pru ži ti do-
dat nu potpo ru i mo ti va ci ju ka ko bi os tva ri li dob ru re gu la ci ju 
bo les ti. Oso bi to je važ no vo di ti ra ču na o prim je renom ka lo rij-
skom unosu u ma le dje ce s ob zi rom na naj ve ći pri ra st BMI-a 
u ovoj dob noj sku pi ni.

Li te ra tu ra
In ter na tio nal Dia be tes Fe de ra tion. Dia be tes At las, 3rd edi tion, 2006 [da to te ka 1. 
s po da ci ma]. Dos tup no na mrež nim stra ni ca ma In ter na tio nal Dia be tes Fe-
de ra tion http://www.idf.org/node/1350?unode=F0F11E53-84FB-4D49-8984-
86684BC05920
Dan ne T. Flexi bi li ty of ra pi d-ac ti ng in su lin ana lo gues in chil dren and ado les cen-2. 
ts wi th dia be tes mel li tus. Clin Ther. 2007;29 Sup pl D:145-52.
Dej kham ron P, Me non RK, Sper li ng MA.Childhood dia be tes mel li tus: re ce nt 3. 
ad van ces & fu tu re pros pec ts. In dian J Med Res. 2007;125(3):231-50.
Dia be tes Con trol and Com pli ca tio ns Trial Re sear ch Group. Ef fe ct of in ten si ve 4. 
dia be tes treat me nt on the de ve lop me nt and prog res sion of lo ng-te rm com pli ca-
tio ns in ado les cen ts wi th in su li n-de pen de nt dia be tes mel li tus. Dia be tes Con trol 
and Com pli ca tio ns Trial. J Pe dia tr. 1994;125:177-88.
Lud vig sson J, Bol li GB. in ten si ve in su lin treat me nt in dia be tic chil dren. Dia be tes 5. 
Nu tr Me tab. 2001;14:292-304.
Sil ver stein J, Klin gen smi th G, Co pe la nd K i sur.. Ca re of chil dren and ado-6. 
les cen ts wi th type 1 dia be tes mel li tus. A sta te me nt of the Ame ri can Dia be tes 
As so cia tion. Dia be tes Ca re. 2005;28:186-212.
An der son B, Ho J, Brac ke tt J i sur. Pa ren tal in vol ve me nt in dia be tes ma na ge-7. 
me nt tas ks: re la tion shi ps to blood glu co se mo ni to ri ng ad he ren ce and me ta bo lic 
con trol in you ng ado les cen ts wi th in su li n-de pen de nt dia be tes mel li tus. J Pe dia-
tr. 1997;130(2):257-65.
Ja cob son AM, Hau ser ST, La vo ri P i sur. Fa mi ly en vi ron me nt and glyce mic 8. 
con trol: a fou r-year pros pec ti ve stu dy of chil dren and ado les cen ts wi th in su li n-
de pen de nt dia be tes mel li tus. Psycho som Med. 1994;56(5):401-9.
The DCCT Re sear ch Group. Weig ht gain as so cia ted wi th in ten si ve the ra py in 9. 
the dia be tes con trol and com pli ca tio ns trial. Dia be tes Ca re. 1988;11(7):567-73.
The DCCT Re sear ch Group. Ad ver se even ts and their as so cia tion wi th treat-10. 
me nt re gi me ns in the dia be tes con trol and com pli ca tio ns trial. Dia be tes Ca re. 
1995;18(11):1415-27.

 

0
0,1
0,2
0,3
0,4
0,5
0,6
0,7
0,8
0,9

prije terapije inzulinskim
analozima

godinu dana nakon uvođenja
terapije inzulinskim analozima

do
za

 in
zu

lin
a 

(U
/k

g/
da

n)

Sli ka 2. Do za in zu li na pri je (0,79±0,26 U/kg/dan) i go di nu da na na kon 
uvo đe nja te ra pi je in zu lin skim ana lo zi ma (0,64±0,23 U/kg/dan).


